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МОНІТОРИНГ ПРОЦЕСІВ ЕНЕРГОЗБЕРЕЖЕННЯ У СОЦІАЛЬНО-

ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМАХ 
 

 

Павлова О. М., Павлов К. В., Спас В. В., Полторак О. В. Моніторинг процесів енергозбереження у 
соціально-економічних системах. 

У статті здійснено спробу розглянути вплив соціально-економічних показників на моніторинг процесів 
енергозбереження підприємницького середовища шляхом виокремлення ряду чинників, дотримання яких є важли-
вим складником підвищення ефективності існування будь-якої галузі. Застосовано специфічні підходи, що дозво-
лили шляхом систематичного аналізу людських ресурсів на підприємстві застосовувати найрізноманітніші мо-
тиваційні чинники стимулювання до трудової активності. У зв’язку з цим особливу увагу приділено низці 
наукових теорій, які по-різному розглядають підходи до мотиваційних аспектів та їх вплив в першу чергу на 
працівника. Наведено теорію мотивації Маслоу, теорію кваліфікації потреб Альдефера, модель професійної мо-
тивації Мак-Грегора. В результаті існуючих підходів вдалося узагальнити та конкретизувати положення щодо 
вироблення єдино важливої стратегії по розробці мотиваційного механізму, який зміг би стимулювати та підт-
римувати рівень професійної віддачі працівників у соціально-економічних системах на належному рівні за умов 
дотримання енергозберігаючих принципів. Цілями мотиваційного механізму є зменшення питомої енергоємності 
праці при наданні трудових послуг. У результаті реалізації цілей слід очікувати потрійний ефект в екологічній, 
економічній та виробничій площинах. У свою чергу, екологічний ефект появлятиметься в процесі енергозбере-
ження, оскільки обмежується непотрібна маса шкідливих речовин в екосистемне середовище. Тут важливе місце 
належатиме застосуванню альтернативних джерел енергії. Економічний ефект появлятиметься в можливій еко-
номії витрат на виробничі цілі та максимізації дохідної частини підприємства. При досягненні необхідного ви-
робничого ефекту на підприємстві шляхом економії енергетичних ресурсів слід очікувати економічні вигоди та 
екологічні ефекти у соціально-економічних системах. Однак, застосування системи мотивації енергозбереження 
на підприємствах є однією із цілей стабільного енергетичного відтворення країни, проте є ряд інших обставин, 
які цьому сприяють. Мова йде про використання підприємством інвестиційних ресурсів з метою осучаснення 
фондів та засобів праці, які є автоматизованими та рентабельними за умов тривалого використання. Їх технічні 
характеристики та параметри дозволяють функціонувати у режимі економії енергетичних ресурсів на засадах 
екологічно потрібного балансу. Особливий соціальний ефект може бути досягнуто за умови у зимовий та осінній 
періоди. Тому теоретично узагальнюючі окреслені вище питання, можна зробити висновок, що моніторинг енер-
гозбереження у соціально-економічних системах реалізується шляхом використання низки основних компонентів 
та є надзвичайно потрібним, оскільки забезпечує екологічний, економічний та виробничі ефекти. 

Ключові слова: моніторинг, енергозбереження, ресурсозбереження, підприємницькі структури, трудовий 
потенціал. 

 

Постановка проблеми. Надзвичайно ве-
лике навантаження на природний ресурсний 
потенціал, брак коштів у суб’єктів господарю-
вання чинять деструктивний вплив на навко-
лишнє природнє середовище та ведуть до не-
обхідності запровадження заходів 
збалансованого розвитку. В свою чергу запро-
ваджена стратегія для досягнення цього ре-
зультату неможлива без систематичного 

моніторингу та діагностики дотримання норм 
енергозбереження конкурентного середо-
вища. За таких умов можна застосовувати ме-
тод порівняння та констатувати або динаміку 
зростання конкурентних переваг на засадах 
екологічності, або навпаки – його стагнацію. 

Моніторинг середовища підприємниць-
ких структур у напрямі енергозбереження у 
першу чергу покликаний застосовувати дієві 
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еколого-економічні інструменти оцінки стану 
соціально-економічних систем та надання 
пропозицій щодо їх раціонального викорис-
тання на основі виробництва екологічно без-
печної продукції.  

Аналіз досліджень інших авторів. На 
сьогодні провідними вітчизняними науков-
цями вже неодноразово було здійснено різно-
бічні дослідження широкого спектру питань, 
що стосуються загальних підвалин та форму-
вання засад енергетичного збереження та ре-
алізації енергоощадної політики, серед яких: 
А. Демчук, Л. Матійчук, К. Павлов, О. Пав-
лова, Р. Романюк [8, 16, 17]. 

Проте водночас, на нашу думку, недос-
татньою мірою на сьогодні є дослідженими 
підходи до реалізації моніторингу процесів в 
структурі енергетичного збереження у соціа-
льно-економічних системах. 

Формулювання цілей статті. Мета 
статті полягає у здійсненні моніторингових 
заходів структури процесів енергетичного 
збереження у соціально-економічних систе-
мах держави. 

Виклад основного матеріалу. Система 
мотиваційно-економічних інструментів має 
велике значення для досягнення збалансова-
ності соціально-економічних систем. Основ-
ною метою запровадження зазначених ін-
струментів є досягнення сталого відтворення 
природнього середовища у галузях еконо-
міки та створення передумов для системності 
ресурсозбереження. Водночас особливої 
уваги заслуговує економічний аспект, оскі-
льки раціоналізація і складний вибір інстру-
ментів та кінцевих результатів ресурсозбере-
ження орієнтовано в основному на обрання 
найбільш оптимального та вигідного варіа-
нту для усіх суб’єктів ринку підприємниць-
ких структур. 

Розглядаючи вплив соціально-економі-
чних показників на моніторинг процесів ене-
ргозбереження підприємницького середо-
вища, слід виокремити ряд чинників, 
дотримання яких є важливим складником 
підвищення ефективності існування функці-
онування будь-якої галузі .  

До зазначених принципів слід віднести: 
- збереження природних корисних вла-

стивостей ресурсів з метою відтворення їх ста-
лого розвитку у часовому вимірі;  

- врахування ризиків та уникнення не-
гативних проявів в результаті господарської 
діяльності в соціально-економічних системах;  

- проведення аналізу ефективності та 
оцінки впливу на навколишнє природнє се-
редовище різних суб’єктів господарської дія-
льності;  

- раціональне застосування заходів з  
ефективного відтворення природних ресур-
сів;  

- наукова обґрунтованість і забезпе-
чення екосистемного відтворення соціально-
економічних систем;  

- цілеспрямованість та орієнтація на ра-
ціональне застосування природних ресурсів з 
огляду на їх обмеженість;  

- запровадження екологічної політики 
відтворення сталого землекористування;  

- упорядкування форм власності 
суб’єктів господарювання з метою наповне-
ності державного та місцевих бюджетів;  

- пошук шляхів для застосування альте-
рнативних джерел ресурсозабезпечення [6]. 

При формуванні моніторингових під-
ходів слід у першу чергу розглядати система-
тичний аналіз за процесами застосування 
найрізноманітніших ресурсів на підприємс-
тві. Особливої складності у моніторингових 
процесах заслуговують людські ресурси та 
мотиваційні чинники їх стимулювання до 
трудової активності. 

В цьому сенсі слід особливу увагу приді-
лити низці наукових теорій, які по-різному 
розглядають підходи до мотиваційних аспек-
тів та їх вплив в першу чергу на працівника. 
Зрозуміло і закономірно, що найбільший 
вплив на мотивацію працівника чинить фі-
нансовий чинник, оскільки матеріальне зао-
хочення, як правило, є основою життєзабезпе-
ченості працівника та членів його сім’ї. 
Однак, фінансовий чинник не завжди є вирі-
шальним, оскільки за умови досягнення не-
обхідного рівня добробуту, працівник не зав-
жди прагне збільшити свій трудовий 
потенціал, надаючи перевагу вільному часу 
для дозвілля або відтворення. Тому очевид-
ним є розуміння того, що мотиваційний ме-
ханізм за своєю структурою є складним фор-
муванням з впливом різноманітних чинників 
та обставин. Тому, з огляду на зазначене, слід 
розглянути наукові підходи до мотивації, які 
активно запроваджувалися дослідниками.  

Найбільш відомою та загальноприйнят-
ною є теорія мотивації Маслоу, яка ієрархічно 
розмежовує потреби та бажання людини. Се-
ред видів людських потреб виділяють: фізіо-
логічні, потреби у безпечному середовищі та 
впевненості у майбутньому, потреби ви-
знання і поваги, приналежності до привіле-
йованих соціальних груп, потреби у самови-
раженні та самовдосконаленні [7]. 

Науковець стверджує, що реалізація по-
треб хоча й має певну ієрархію, проте за будь-
яких обставин задоволення першочергових 
потреб відбувається першочергово, а далі усіх 
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інших. Потреби по своїй суті мають можли-
вість проявляються по-різному залежно від 
низки чинників.  

Дослідник Альдефер запропонував трі-
шки іншу кваліфікацію потреб за ознаками 
існування, зв’язку, розвитку та динаміки між 
самими потребами як економічними катего-
ріями [12]. 

Дослідник Мак-Клелланд, займаючись 
проблемами цивілізованого суспільства, роз-
межовував людські потреби уже більш висо-
ких рівнів критеріями досягнення, співучасті 
і володіння владою [15]. 

Чітка та прозора система матеріальної 
мотивації є основою до збільшення ефектив-
ності трудового потенціалу, оскільки праців-
ники прагнутимуть показати якнайкращий 
результат. Водночас несправедливий або не-
системний розподіл матеріальних заохочень 
між працівниками призведе до зниження мо-
тивації, а іноді й озлоблення, страйкування та 
шкоди з боку ображених працівників. 

Питанням побудови моделі професійної мо-
тивації було присвячені праці Мак-Гре-
гора [14]. 

Основною рисою механізму професій-
ної мотивації зазначені вчені вважають залу-
чення працівників до управління підприємс-
твом, ознайомлення їх з детальними 
процесами виробництва, організації, збуту 
тощо. Це дасть змогу працівникам усвідо-
мити певний вид подій, що відбуваються, у 
перерозподілі фінансових ресурсів та біль-
шою мірою зніме питання, пов’язані з 
необ’єктивністю. Сутнісне ознайомлення з 
мотиваційним механізмом у соціально-еко-
номічних системах наведено на рис. 1. 

Соціально-економічні системи по-різ-
ному формують трудові колективи та відпо-
відно механізми мотивації в них. Особливо ці-
кавим є напрям енергозбереження та 
енергоефективності, який у ресурсному зна-
ченні є наслідком мотиваційних дій на підп-
риємствах. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Мотиваційний механізм у соціально-економічних системах [2, 3]
В цьому сенсі слід виділити праці: 

Л.В. Кравцова, М.С. Бернер, Е.Г. Попкова, 
Я. Фитц-Енц та інших [1, 5, 13, 18]. 

З огляду на необхідність систематизації 
існуючих підходів до вироблення єдино важ-
ливої стратегії слід розробити відповідний 
мотиваційний механізм, який зміг би стиму-
лювати та підтримувати рівень професійної 
віддачі працівників у соціально-економічних 
системах на належному рівні.  

Проте важливою складовою зазначе-
ного механізму має стати система заходів, які 
впливають на мотивацію діяльності праців-
ника та зменшують недобросовісні прояви у 
трудовому колективі. 

За таких умов у випадку систематич-
ного нехтування основних виробничих фун-
кцій або недобросовісним способом їх вико-
нання, керівництво підприємства практикує 
різні форми покарання: стягнення коштів із 
заробітної плати працівників для оплати 
штрафів, відсутність грошового стимулю-
вання та заохочення, гласне оприлюднення 
провини працівника під час проведення тру-
дових зборів та нарад тощо. Є ще один спосіб 
впливу на мотивацію працівника, яка обме-
жує кар’єрний ріст або передбачає пони-
ження у посаді, переведення на іншу роботу, 
формування догани, звільнення з посади.  

Моніторинг діяльності працівників у 
соціально-економічних системах потребує 

МОТИВАЦІЙНИЙ МЕХАНІЗМ У СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМАХ 

МОТИВАЦІЯ 

МАТЕРІАЛЬНА НЕМАТЕРІАЛЬНА 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА СФЕРА 

МОТИВАЦІЙНІ ІНСТРУМЕНТИ ВПЛИВУ НА 
ПРАЦІВНИКЦІВ 

АДМІНІСТРАТИВНІ ТА ОБЕЖУЮЧІ ЗАХОДИ 
МОТИВАЦІЯ ПРАЦІВНИКІВ 

- санкції, скасування премії; 
- повторне навчання та вимушене підвищення ква-

ліфікації; 
- публічне оприлюднення трудової діяльності; 

- оформлення доган; 
- мобінг та обмеження кар’єрного зростання 

- покращення умов праці; 
- потенційне кар’єрне зростання; 

- гнучкий графік робочої активності; 
- стимулюючі інструменти: премії надбавки; 

- отримання соціальних гарантій, та додаткових від-
пусток 

ЗРОСТАННЯ ПРИБУТКУ В СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМАХ 
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комплексного та цілеспрямованого і виваже-
ного підходу зі стимулюючими та заохочува-
льними заходами.  

Проте на сьогодні уже на законодав-
чому рівні обумовлено формування системи 
матеріального стимулювання колективів та 
окремих працівників, які під час виробни-
чого процесу ощадливо та раціонально ви-
трачають енергетичні ресурси [4]. 

Також передбачено, що витрати на ма-
теріальне стимулювання працівників, на еко-
номію енергетичних ресурсів є складовими 
загальних витрат підприємства та не можуть 
перевищувати 30 відсотків від вартості заоща-
джених енергоресурсів. Задля реалізації за-
значеного слід систематично здійснювати мо-
ніторинг розрахунку вартості заощаджених 
енергоносіїв. Цей розрахунок здійснюється 
шляхом об’єктивності бухгалтерської звітно-
сті та показників технологічного обліку за 
умов встановлених норм витрат паливно-ене-
ргетичних ресурсів.  

В основі системи матеріального стиму-
лювання працівників за умов енергозбере-
ження слід виокремити низку принципів, а 
саме [9]: 

– грошове стимулювання працівника за 
умов економії енергоресурсів;  

– синергетична оцінка вигоди для підп-
риємства у результаті економії енергоносіїв;  

– застосування інноваційних реінджині-
рингових бізнес-процесів оптимізації ресур-
созбереження на підприємстві;  

– вдосконалення техніко-економічних 
параметрів щодо оптимальних для конкрет-
ного підприємства норм витрат енергоресур-
сів;  

За таких обставин слід провести моніто-
ринг з метою виявлення та практичного за-
стосування поточних і перспективних об’ємів 
економії енергоносіїв. Це можна здійснити 
шляхом аналізу системи чинників впливу на 

економію енергетичних ресурсів. Окрім того, 
успішні практики провідних підприємств пе-
редбачають створення акумулятивного фо-
нду економії енергетичних ресурсів. Форму-
вання відповідного фонду дозволить 
забезпечити капіталізацію для проведення 
системності робіт з раціонального енергозбе-
реження. За рахунок реалізації даного фонду 
слід очікувати наступні результати [11]: 

- капіталізація грошових ресурсів для 
можливості впровадження енергоефектив-
них засобів та цілей з економії енергетичних 
ресурсів;  

- збільшення ефекту трудової віддачі 
через систему стимулювання персоналу підп-
риємства;  

- оптимізація діяльності відповідного 
підрозділу підприємства, який відповідає за 
енергозбереження;  

- впровадження інноваційних розробок 
в технологічно-виробничих функціях на під-
приємстві. 

Цілями мотиваційного механізму є зме-
ншення питомої енергоємності праці при на-
данні трудових послуг. У результаті реаліза-
ції цілей слід очікувати потрійний ефект в 
екологічній, економічній та виробничій пло-
щинах. У свою чергу, екологічний ефект поя-
влятиметься в процесі енергозбереження, 
оскільки обмежується непотрібна маса шкід-
ливих речовин в екосистемне середовище. 

Тут важливе місце належатиме застосу-
ванню альтернативних джерел енергії. Еко-
номічний ефект появлятиметься в можливій 
економії витрат на виробничі цілі та максимі-
зації дохідної частини підприємства.  

При досягненні необхідного виробни-
чого ефекту на підприємстві шляхом еконо-
мії енергетичних ресурсів слід розглянути 
механізм моніторингу мотивації персоналу у 
соціально-економічних системах шляхом 
енергозберігаючих заходів [9, 10]. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Мотиваційний механізм моніторингу енергозбереження  
соціально-економічних систем

В системі зазначеного механізму, важ-
лива роль належить таким основним компо-
нентам, як: системність економічного стиму-
лювання економії енергетичних ресурсів, 
створення фонду енергозбереження на підп-
риємстві; формування системи профільних 

енергоощадних підприємств; реалізація 
проєктів з енергозбереження; фінансування 
заходів з енергозбереження, економія енерге-
тичних ресурсів, в результаті чого на рис. 2 
слід коментувати зміст основних компонен-
тів, зокрема: 

Мотиваційний механізм моніторингу енергозбереження соціально-економічних систем 

Компоненти впливу на енергозбереження в соціально економічних системах 

Системність економі-

чного стимулювання 

економії енергетич-

них ресурсів 

Створення фонду 

енергозбереження 

на підприємстві 

Формування системи 

профілактик енерго-

продуктивних підп-

риємств 

Реалізація 

проєктів по 

енергозбере-

женню 

Фінансування 

заходів по ене-

ргозбере-

женню 

Економія 

енергоресу-

рсів 
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- системність економічного стимулю-
вання економії енергетичних ресурсів являє 
собою упорядкування організаційних, техні-
чногічних, нормативно-правових, раціональ-
них взаємовідносин між суб’єктами господа-
рювання в соціально-економічних системах;  

- створення фонду енергозбереження 
на підприємстві являє собою відокремлений 
рахунок, який акумулює кошти на стимулю-
вання праці працівників, призначений для 
покриття витрат, отриманих від запрова-
дження різних форм енергоощадних заходів;  

- формування системи профільних ене-
ргоощадних підприємств передбачає діяль-
ність суб’єктів господарювання, які націлені 
на забезпечення заходів в межах договорних 
умов за умов різних джерел фінансування;  

- реалізація проєктів з енергозбере-
ження охоплює певний проміжок часу, впро-
довж якого кошти, які одержано у результаті 
економії, будуть використовуватися як сти-
мул для впровадження цих заходів. Термін 
розпочинається з дати початку реалізації ене-
ргозберігаючих заходів і закінчується на мо-
мент виконання сторонами умов договору;  

- фінансування заходів по енергозбере-
женню є процесом тривалим, який передба-
чає залучення власних або позикових коштів 
для запровадження заходів з енергозбере-
ження як на засадах фінансової самоокупно-
сті, так і практичної реалізації;  

- економія енергетичних ресурсів врахо-
вує показник розрахунку скорочення витрат 
паливно- енергетичних ресурсів, що виявля-
ється у зниженні їх вартості на виробництво 
продукції або надання послуг та реалізації то-
варів [2, 3]. 

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Застосування системи мотивації 
енергозбереження на підприємствах є однією 
з цілей стабільного енергетичного відтво-
рення країни, проте є ряд інших обставин, які 
цьому сприяють. Мова йде про використання 
підприємством інвестиційних ресурсів з ме-
тою осучаснення фондів та засобів праці, які 
є автоматизованими та рентабельними за 
умов тривалого використання. Їх технічні ха-
рактеристики та параметри дозволяють фун-
кціонувати у режимі економії енергетичних 
ресурсів на засадах екологічно потрібного ба-
лансу. 

Особливий соціальний ефект може 
бути досягнуто за умови у зимовий та осінній 
періоди. Тому теоретично узагальнюючі 
окреслені вище питання, можна зробити ви-
сновок, що моніторинг енергозбереження у 
соціально-економічних системах реалізу-
ється шляхом використання низки основних 
компонентів та є надзвичайно потрібним, 
оскільки забезпечує екологічний, економіч-
ний та виробничі ефекти. 
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ekonomichnoho mekhanizmu enerhozberezhennia na pidpryiemstvakh zhytlovo-komunal'noho hospodarstva. [Peculiari-
ties of implementation of the organizational and economic mechanism of energy saving at enterprises of the 
housing and communal economy]. FOP Mazhula Yu.M., Luts'k. Ukraine. Available at: https://www.re-
searchgate.net/publication/370426316_Osoblivosti_realizacii_organizacijno-ekonomicnogo_mehanizmu_ener-
gozberezenna_na_pidpriemstvah_zitlovo-komunalnogo_gospodarstva#fullTextFileContent. 

4. Kovalko, M., Kovalko, O. (2009). Rozvynuta enerhetyka – osnova natsional'noï bezpeky Ukraïny. [Advanced 
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Abstract.  
Pavlova O., Pavlov K., Spas V., Poltorak O. Monitoring of energy-saving processes in socioeconomic 

systems.  
The article attempts to consider the impact of socioeconomic indicators on monitoring of energy saving processes in 

the business environment by identifying several factors, compliance with which is an essential component of improving the 
efficiency of any industry. Through a systematic analysis of human resources at an enterprise, specific approaches have been 
applied, which have made it possible to use various motivational factors to stimulate labor activity. In this regard, special 
attention is paid to several scientific theories which differently consider approaches to motivational aspects and their impact 
primarily on the employee. The authors present Maslow's theory of motivation, Aldefer's theory of needs qualification, and 
McGregor's model of professional motivation. As a result of the existing approaches, it was possible to generalize and specify 
the provisions for developing a single crucial strategy for developing a motivational mechanism that could stimulate and 
maintain the level of professional performance of employees in socioeconomic systems at the proper level, subject to energy-
saving principles. The goals of the motivational mechanism are to reduce the specific energy intensity of labor in the provi-
sion of labor services. As a result of the goals, we should expect a triple effect in the environmental, economic, and production 
areas. In turn, the ecological impact will be achieved through energy saving, as the unnecessary mass of harmful substances 
in the ecosystem is limited. The use of alternative energy sources will play an important role here. The economic effect will 
be seen in possible cost savings for production purposes and maximization of the company's revenue. Economic benefits 
and environmental impact in socioeconomic systems should be expected if the required production effect is achieved at the 
enterprise by saving energy resources. However, using a system of motivation for energy saving at enterprises is one of the 
country's sustainable energy reproduction goals. However, several other circumstances contribute to this. We are talking 
about the use of investment resources by an enterprise to modernize its assets and labor means, which are automated and 
cost-effective in terms of long-term use. Their technical characteristics and parameters allow them to operate in the energy-
saving mode based on the principles of an environmentally appropriate balance. The particular social effect can be achieved 
in winter and autumn. Therefore, theoretically summarizing the above issues, energy-saving monitoring in socioeconomic 
systems is realized through several vital components. It is essential, as it provides environmental, economic, and production 
effects. 

Keywords: monitoring, energy saving, resource-saving, business structures, labor potential. 
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